
高雄市路竹區竹滬國小108學年度推動海洋教育週實施成果 

普通班 

班級數 
_11_ 班 

實施

年級 

一年級  四年級  七年級  十年級 

二年級  五年級  八年級  十一年級 

三年級  六年級  九年級  十二年級 

全校 其它______________ 

本次海洋

教育活動

實施時間 

實施日期：_109___年_5__月_19___日星期__二___ 

實施時間：□融入領域課程實施  □晨光時間實施  □彈性時間 

□綜合活動 校本課程實施 □校外教學□其它_________________      

本次教學

活動運用

主要之教

學策略 

□講述法繪本教學影片欣賞及討論□體驗活動實作活動 

□校外參觀分組討論與發表□其它______________________ 

主要融入

領域 

(可複選) 

□國語文□英語□數學□自然□社會□健體□綜合□藝文□鄉土 

□資訊  □閱讀 □校本課程□家政□童軍生活科技□其它______________  

校本課程 學校是否以海洋教育為主要校本（特色）課程是□否 

海洋教育

教學活動

所屬範疇 

□海洋休閒（水域休閒、海洋生態旅遊） 

□海洋社會（海洋經濟活動、海洋法政） 

□海洋文化（海洋歷史、海洋文學、海洋藝術、海洋民俗信仰與祭典） 

□海洋科學（海洋物理與化學、海洋地理地質、海洋氣象、海洋應用科學） 

海洋資源（海洋食品、生物資源、非生物資源、環境保護與生態保育） 

活動內容

及成果照

片 

  
活動說明：介紹彩虹魚的故事內

容 

活動說明： 認識家鄉的虱目魚之後分組畫

出夢想中的虱目魚 

  
活動說明：認識虱目魚的名稱由

來 

活動說明：模仿繪本裡的圖片畫出心目中

的魚 



  
活動說明：發表自己心目中的魚 活動說明：這是我心目中的虱目魚 

教學省思 

    配合校訂課程進行家鄉魚、什麼魚，讓學生認識家鄉的魚類-虱目魚，從課

程中認識虱目魚的名稱由來、形體，以及心目中的模樣，學生從真實的魚類到

夢想中的樣貌，貼近生活也豐富了孩子的想像。 

 

家鄉魚、什麼魚?(一年級教案) 

一、教學設計理念說明 

    荷蘭時代，已經有漢人入墾堯港(即今興達港)，他們在內海插竹節圍

成塭，謂之滬，並以地景地物當地名，稱聚落為(竹滬)，明鄭初期，寧靖

王在竹滬招佃拓墾，當時有佃戶移居海邊，從事捕撈，漸漸地發展成養殖

漁業，尤其是虱目魚被視為最珍貴，虱目魚又稱國姓魚，狀元魚，或牛奶

魚(Milkfish)平埔語稱之為麻薩末，西班牙語稱之為 Sabador,是台灣南部

最受歡迎的平民魚料理，虱目魚營養價值高，含豐富蛋白質，維生素

A,C,E,B2,，及鈣，磷，鉀，鎂，鐵，鋅，EPA,DHA 含量比鰻魚還高，因此

也稱(狀元魚)，也是路竹區四寶之一。 

    【家鄉魚、什麼魚?】要帶領學生一起認識家鄉的魚特產-虱目魚，關

心養殖生態，從繪畫虱目魚中，變身養殖達人。 

二、教學活動設計 

領域名稱 

(統整領域) 

彈性課程 

(生活) 
設計者 一年級教學團隊 

實施年級 一年級 總節數 6節 

單元名稱 家鄉魚、什麼魚? 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 



A1.□身心素質與自我精進 

A2.■系統思考與解決問題 

A3.■規劃執行與創新應變 

B1.■符號運用與溝通表達 

B2.□科技資訊與媒體素養 

B3.□藝術涵養與美感素養 
C1.□道德實踐與公民意識 

C2.□人際關係與團隊合作 

C3.□多元文化與國際理解 

生活 -E-A2  

學習各種探究人、事、物的方法並理解探究後

所獲得的道理，增進系統思考與解決問題的能

力。 

生活 -E-A3  

藉由各種媒介，探索人、事物的特性與關係 ，

同時學習各種探究人、事物的方法、理解道

理，並能進行創作、分享及實踐。 

生活 -E-B1 

使用適切且多元的表徵符號，表達自己的想

法、與人溝通，並能同理與尊重他人的想法。 

核心素養呼應說明 

1. 觀察虱目魚，了解虱目魚的身體構造。 

2. 假設自己是虱目魚達人，運用媒材創作理想中的虱目魚。 

3. 發表分享、聆聽並欣賞同學理想中虱目魚的創作。 

學習 

重點 

學習

表現 

4-Ⅰ-1 

 認識 常用國字至少 1,000 

字，使用 700 字。 

2-I-1 

以感官和知覺探索生活，覺察

事物及環境的特性。  

3-I-1 

願意參與各種學習活動，表現

好奇與求知探究之心。  

4-I-1 

利用各種生活的媒介與素材進

行表現創作，喚起豐富的想像 

力。 

學習內容 

Ab -I-1  

1,000 個常用字的形、音和義。 

C-I-1 

事物特性與現象的探究 。 

 C-I-3 

探究生活事物的方法與技能 。 

F-I-1 

工作任務理解與目標設 定的 練

習 。 

 F-I-2 

不同解決問題方法或策略的提出 

與嘗試 。 

 F-I-3 

時間分配及做事程序的規劃練 

習。 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

□性別平等□人權□環境■海洋□品德□生命□法治□科技□資訊 

□家庭教育□能源□安全□防災□生涯規劃□多元文化□閱讀素養 

□戶外教育□國際教育□原住民族教育 

教材來源 自編 

教學資源 繪本 圖片 簡報 

學習目標 

一、知識 

1. 能知道虱目魚名字的由來。 

2. 能學會虱目魚的構造(頭、身體、魚鰭、魚鱗、尾巴)、外形、顏色 

3. 能知道虱目魚的生長環境(鹹水、淡水皆可以) 

二、技能 

1. 能說出虱目魚名字的由來。 



2. 能說出虱目魚的構造(頭、身軀、魚鰭、魚鱗、尾巴)、外形、顏色。 

3. 能畫出夢想中的虱目魚構造(頭、身軀、魚鰭、魚鱗、尾巴)、外形、顏色。 

4. 能寫出”虱目魚”。 

三、情意 

1. 能喜歡自己家鄉養殖的虱目魚。 

2. 能養成愛護環境中的魚類的習慣。 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

壹、教學前準備 

虱目魚的名稱來源故事、圖片 

 

貳、正式教學 

【引起動機】 

1. 詢問學生知道什麼魚? 

 

2. 尋找魚的繪本動畫(從網路找尋魚的繪本，全班

一起欣賞) 

 

【發展活動】 

1.詢問家鄉的特產中有一種什麼魚? 

2.詢問是否曾經看過養殖虱目魚、吃過虱目魚的經

驗? 

3.從 youtube 中找到適合的虱目魚養殖影片，讓學

生對虱目魚養殖有基礎概念。 

4.分享家人親戚養殖虱目魚或是品嘗虱目魚料理的

經驗。 

【發展活動】 

1. 觀賞虱目魚的養殖、拔刺等影片，了解虱目魚

的生長條件。 

2. 介紹虱目魚名稱由來的故事。 

【民視台灣學堂】台灣食食通:蚵仔煎、虱目魚...

連鄭成功也不知道的台南 

 

3. 展示虱目魚圖片(網路搜尋)或實務讓學生觀

察，並介紹虱目魚的構造(頭、身軀、尾巴)、

外形、顏色。 

 

4. 創作夢想中虱目魚畫作(需畫出其構造、外形、

顏色)。 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

30分鐘 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

40分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

40分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

影片 

 

ppt 

虱目魚圖

片 

 

 

八開圖畫

紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表 

 

 

口頭發表 

 

 

口頭發表 

口頭發表 

 

 

 

口頭發表 

 

實作評量 

(圖畫創作) 

 

 

 

口頭發表 

聆聽 



老師提問:你希望虱目魚可以變成怎樣?可以唱

歌嗎?還是可以飛?還是有雙腳?(各自創作，配

合文字說明) 

【綜合活動】 

1. 欣賞、發表、聆聽同學的創作。 

學生填寫自我檢核表(如附件) 

 

 

 

80分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

40分鐘 

 

 

 

 

 

夢想虱目魚實作評量評分表 

 

評量等第

分數 

A(10) B(8) C(6) D(4) E(2) 分數 

1.夢想虱

目魚繪製 

能自行創

作出自己

心目中的

虱目魚  

能在他人

口語指導

下，創作

出自己心

目中的虱

目魚 

能在他人

協助下，

創作出自

己心目中

的虱目魚 

能在模仿

他人的創

作下，創

作出自己

心目中的

虱目魚 

未達 D  

 有完整的

形態及色

彩 

形態及色

彩完整度

達80% 

形態及色

彩完整度

達60% 

形態及色

彩完整度

達40% 

未達 D  

 

 

評量等第

分數 

A(10) B(8) C(6) D(4) E(2) 分數 

2.口說發

表 

能流暢完

整說出自

己的作

品。

(100%) 

清楚說出

自己80%的

作品。 

簡單說出

自己60%的

作品。 

在他人協

助下，簡

單說出自

己的作

品。 

未達 D  

 

基準分數80分 

 

 

 

 

 

 



普通班 

班級數 
_11_ 班 

實施

年級 

一年級  四年級  七年級  十年級 

二年級  五年級  八年級  十一年級 

三年級  六年級  九年級  十二年級 

全校 其它______________ 

本次海洋

教育活動

實施時間 

實施日期：_109___年__12_月__11__日星期__三___ 

實施時間：□融入領域課程實施 晨光時間實施  □彈性時間 

□綜合活動 □校本課程實施 □校外教學□其它_________________      

本次教學

活動運用

主要之教

學策略 

□講述法□繪本教學□影片欣賞及討論□體驗活動□實作活動 

□校外參觀□分組討論與發表其它_____戲劇表演_________________ 

主要融入

領域 

(可複選) 

□國語文□英語□數學□自然社會□健體□綜合□藝文□鄉土 

□資訊  □閱讀 □校本課程□家政□童軍□生活科技□其它______________  

校本課程 學校是否以海洋教育為主要校本（特色）課程是□否 

海洋教育

教學活動

所屬範疇 

□海洋休閒（水域休閒、海洋生態旅遊） 

□海洋社會（海洋經濟活動、海洋法政） 

□海洋文化（海洋歷史、海洋文學、海洋藝術、海洋民俗信仰與祭典） 

□海洋科學（海洋物理與化學、海洋地理地質、海洋氣象、海洋應用科學） 

海洋資源（海洋食品、生物資源、非生物資源、環境保護與生態保育） 

活動內容

及成果照

片 

  
活動說明：故事從孫悟空到海龍

宮找海龍王開始，了解海洋生物

的危機。 

活動說明：孫悟空為海洋發聲，教小朋友

學習怎麼回收垃圾，並且告誡垃圾不可以

丟入海洋，以免造成海洋生物生病、死

亡。 

  
  

活動說明：為了海洋的生生不

息，小朋友要愛護環境，不可以

隨便亂丟垃圾到海洋。 

活動說明：鼓勵學生愛護海洋，要做好環

保工作。 

教學省思 



    本校是臨海學校，有些學生的家就住在海邊，海洋教育必須從小做起，透過

大家喜愛的孫悟空角色的演出，結合本土語言，讓學生曾戲劇中了解海洋生病

了，若我們繼續亂丟塑膠袋或廢棄物，海洋的美麗將不復存在，海洋生物也會

因為生病而死亡，包含海龜也會變形。學生很認真欣賞表演，也願意上台實地

分類，是一齣有意義的戲劇。 
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普通班 

班級數 
_11_ 班 

實施

年級 

一年級四年級  七年級  十年級 

二年級  五年級  八年級  十一年級 

三年級  六年級  九年級  十二年級 

全校 其它______________ 

本次海洋

教育活動

實施時間 

實施日期：_108___年_9__月__9__日星期__一___ 

實施時間：□融入領域課程實施  □晨光時間實施  □彈性時間 

□綜合活動 □校本課程實施 □校外教學□其它_________________      

本次教學

活動運用

主要之教

學策略 

講述法□繪本教學□影片欣賞及討論□體驗活動實作活動 

□校外參觀□分組討論與發表□其它______________________ 

主要融入

領域 

(可複選) 

□國語文□英語□數學自然社會□健體□綜合□藝文□鄉土 

□資訊  □閱讀 □校本課程□家政□童軍□生活科技□其它______________  

校本課程 學校是否以海洋教育為主要校本（特色）課程是□否 

海洋教育

教學活動

所屬範疇 

□海洋休閒（水域休閒、海洋生態旅遊） 

□海洋社會（海洋經濟活動、海洋法政） 

□海洋文化（海洋歷史、海洋文學、海洋藝術、海洋民俗信仰與祭典） 

□海洋科學（海洋物理與化學、海洋地理地質、海洋氣象、海洋應用科學） 

海洋資源（海洋食品、生物資源、非生物資源、環境保護與生態保育） 

活動內容

及成果照

片 

  
活動說明：海洋巡迴列車介紹魚

的構造。 

活動說明：建議食用的海洋食品。 

  
活動說明：動手做一做，製作海

龜。 

活動說明：完成海龜作品。 

教學省思 



海洋巡迴列車到校服務，讓學生認識各種海洋食品，也從製作海龜作品中認識

海龜的模樣，活動充實又有趣。 

 

 

    備註：如有校內實施計畫、學習單或其他附件成果，亦可一倂附上̢ 


